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Die drei zentralen Erkenntnisse 

1. In Deutschland bleibt die Unterstützung für die Ukraine politisch umstritten.  

Etwa ein Drittel der BürgerInnen stehen fest hinter der Unterstützung für die Ukraine, ein weiteres 

Drittel ist eher zurückhalten, während knapp 20% in der Gruppe „Russlands Freunde“ zu verorten 

sind. Die Regierungsparteien können bei ihren AnhängerInnen auf knappe Mehrheiten für die 

Unterstützung der Ukraine bauen, die SPD mit 45% deutlich stärker als die CDU/CSU mit etwa 35% 

der Entschlossenen. Gleichzeitig haben beiden Parteien etwa ein Drittel der „Zurückhaltenden“ in 

ihren Reihen. Bei den WählerInnen der AfD dagegen, verorten sich 50% bei „Russlands Freunden“.  

2. Die deutsche Kultur der Zurückhaltung muss erkennbar bleiben. 

Große Mehrheiten identifizieren Russland als Aggressor im Krieg (70%), gleichzeitig ist der Wunsch 

nach einer diplomatischen Bemühungen Deutschlands groß (44%) und die Sorge vor einem nicht-

enden wollenden Krieg verbreitet (46%). Die Fortsetzung der Unterstützung der Ukraine muss daher 

eingebettet sein in eine Strategie zur Beendigung des Krieges, neben die Betonung der 

Waffenlieferungen muss auch Diplomatie wieder an Bedeutung gewinnen.  

3. Europa sollte den gemeinsamen Rahmen für die Ukrainepolitik darstellen 

Die EU und ihre Institutionen genießen breite Unterstützung in Deutschland. Etwa 70% sprechen 

sich für mehr Unabhängigkeit von den USA aus, mehr als 60% wollen eine engere Kooperation 

innerhalb der EU. Fast 50% wollen eine europäische Armee. Ein gemeinsames europäisches 

Vorgehen erleichtert daher besonders den „Unentschiedenen“ und den „Zurückhaltenden“, ihre 

Position zur Ukraineunterstützung zu verändern.  
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The presented data and conclusions are based on the publication “How to strengthen European 

popular support for Ukraine” by A. Dienes/B. Unkel/C. Katsioulis (April 2025) 

https://library.fes.de/pdf-files/bueros/wien/22040.pdf  
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